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Introducere. Gestiunea unui anume 
proces presupune obţinerea  unui rezultat 
pozitiv. Rezultatul pozitiv poate fi realizat 
doar în cazul în care cheltuielile nu vor de-
păşi posibilităţile subiectului însuşi. Eficien-
ţa rezultatelor reprezintă raportul efectului 
la efort (cheltuieli). Aceasta este o metodă 
clasică de determinare a indicatorului ge-
neralizator al eficienţei economice a acti-
vităţii de conducere. Efectul poate să fie şi 
pozitiv, dacă rezultatul se apropie de starea 
ideală, satisface toate obiectivele şi cores-
punde sistemului de restricţii. Dar el poate 
fi şi negativ, dacă nu se va reuşi prin mijloa-
cele selectate să se realizeze scopurile sau 
se va reuşi, dar în acest caz va fi imposibil 
de respectat sistemul de limite. Eficienţa 
gestiunii constituie o caracterizare a efici-
enţei activităţii unui sistem concret de ges-
tiune, care se reflectă în diverşi indicatori în 
calitate de obiect al gestiunii, precum şi ca 
activitate administrativă ca atare (subiect al 
administrării), care posedă atât caracteris-
tici cantitative cât şi calitative. 

Principalele noţiuni ale eficienţei gesti-
unii sunt: eficienţa muncii lucrătorilor apa-
ratului de conducere; eficienţa procesului 
de conducere (a funcţiilor, comunicaţiilor, 
elaborării şi realizării deciziilor administrati-

ve); eficienţa sistemului de administrare (cu 
luarea în considerare a ierarhiei administră-
rii); eficienţa mecanismului gestiunii (struc-
tural-funcţional, financiar, de producţie, de 
marketing şi a.).

În cazul aplicării unei abordări speciale, 
se va ţine seama de următoarele: realiza-
rea scopului nu este uşor de măsurat, dacă 
organizaţiile nu fabrică un volum de pro-
ducţie considerabil; organizaţiile întreprind 
tentative de a realiza câteva scopuri, iar re-
alizarea unuia dintre acestea împiedică sau 
complică adeseori realizarea altor sarcini; 
însăşi existenţa unui set comun de scopuri 
„oficiale”, spre realizarea cărora sunt orien-
tate eforturile tuturor colaboratorilor, este 
discutabilă. 

Cota realizării sistemului de gestiune 
poate fi evaluată în funcţie de indicatorii şi 
parametrii prezentaţi în tabelul 1.

Dat fiind faptul că evaluarea directă a re-
zultatelor muncii în cazul administrării este 
limitată, se aplică evaluarea indirectă, care 
conţine determinarea contribuţiei specifice 
a colaboratorilor la indicatorii finali ai acti-
vităţii aparatului de conducere, realizaţi în 
rezultatele finale ale activităţii obiectului 
gestionat.    
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SUMMARY
The efficiency of results represents the ratio of effect to effort (costs). The effect can 
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cheltuielile specifice de gestiune Cg  con-
stituie indicatorul pentru evaluarea compa-
rativă a eficienţei gestiunii Eg:

Eg = Rg / Cз.
În calitate de modificare se prezintă me-

toda de determinare a indicatorului eficien-
ţei muncii colective de conducere: 

E = V / (Cpl + Fcirc. + Cef. * Fprinc.),
unde V este volumul producţiei finale, lei; 

Cpl – cheltuielile pentru salarizarea lucrători-
lor, lei; Fcirc. – cheltuielile curente pentru fon-
durile circulante, lei;  Cef – coeficientul eficien-
ţei fondurilor de producţie (poate fi aplicat cel 

normativ); Fprinc. – costul fondurilor principale 
ale producţiei industriale.

Eficienţa muncii lucrătorilor de condu-
cere este posibil de a fi evaluată, de aseme-
nea, pe principii de intermediere, cu aju-
torul parametrilor situaţiei din producţie, 
ceea ce presupune formarea unui sistem de 
indicatori în funcţie de condiţiile individua-
le ale organizaţiei. 

Deosebim trei tipuri de eficienţă:
Eficienţă individuală – un nivel de bază, 

care reflectă gradul şi calitatea realizării sar-
cinilor de către funcţionarii concreţi sau de 

Obiectivele 
analizei

Misiunea Scopul şi obiectivele 
conducerii

Sarcinile obiectului 
gestionat

Parametrii şi 
indicatorii de 
analiză.

Prezență.  
Claritate. 
Actualitate.

Volumul producţiei 
fabricate. Sortimentul de 
produse.
Calitatea produselor.
Costul producţiei. 
Productivitatea 
capitalului.
Sustenabilitatea.
Rentabilitatea.
Profitul.
Cifra de afaceri.
Stabilitatea financiară.
Lichiditatea.
Solvabilitatea.
Rata de rentabilitate a 
investiţiilor.
Volumul investiţiilor.
Riscul. Preţurile 
produselor.
Volumul şi ritmul de 
vânzări.
Servicii postvânzare.
Alte caracteristici.

Economie. Flexibilitate. 
Elasticitate.
Adaptabilitate. 
Operativitate.
Eficienţă. Fiabilitate.
Parametrii de control.
Componentele
sistemului.

Таbelul 1. Indicatorii şi parametrii sistemului de gestiune.
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către membrii organizaţiei, dat fiind faptul 
că sarcinile care urmează a fi realizate con-
stituie o parte din procesul de lucru sau a 
obligaţiunilor de funcţie din organizaţie. 
Managerii evaluează în mod tradiţional efi-
cienţa individuală cu ajutorul indicatorilor 
de evaluare, care constituie baza pentru 
majorarea salariului, avansarea în serviciu 
şi a altor stimulente care acţionează în or-
ganizaţie.

Eficienţă de grup – membrii organizaţii-
lor rar când lucrează separat, izolaţi de cei-
lalţi participanţi ai lor, dar în unele cazuri 
eficienţa de grup prezintă o sumă simplă a 
contribuţiilor tuturor membrilor grupului, 
iar în alte cazuri eficienţa prezintă ceva mai 
mult decât suma unor contribuţii separate, 
se manifestă efectul sinergetic. 

Eficienţa organizaţională constituie re-
alizarea scopurilor organizatorice de către 
un număr mai mic de lucrători sau într-un 
timp mai redus, ea include eficienţa indivi-
duală şi de grup, dar depăşeşte suma aces-
tora pe seama efectelor sinergetice. 

În orice caz, sarcina principală a siste-
mului de gestiune constă în asigurarea im-
pactului activ asupra obiectului gestionat 
în scopul ameliorării indicatorilor acestuia. 
Diverse însuşiri şi parametri ai activităţii su-
biectului şi obiectului gestionat adeseori 
nu sunt conforme unul altuia, se află într-o 
contradicţie dialectică, în legătură cu care 
fapt există problema determinării indica-
torului generalizator, care ar fi un standard 
al eficienţei gestiunii. Totodată, caracteris-
ticile sistemelor de gestiune şi condiţiile, 
în care acestea funcţionează, sunt atât de 
diferite încât este rezonabilă aplicarea di-
verselor criterii ale eficienţei pentru diferite 
sisteme. 

Formula conducerii eficiente, care a fost 
propusă de academicianul V. A. Trapez-
nikov, constă din patru verigi, care reflectă 
cerinţele faţă de conducător: „cunoaşte” - 
„poate” - „doreşte” -  „reuşeşte”.

Evaluarea eficienţei conducerii este 
complicată cu mult din cauza particulari-

tăţilor specifice ale muncii administrative, 
dar conţinutul şi procesul activităţii de con-
ducere se află într-o dependenţă directă de 
cerinţele înaintate faţă de conducător:

- competenţa – conducătorul, în afară 
de calităţile volitive (fermitate, energie, in-
sistenţă, flexibilitate), fiind un profesionist, 
cunoaşte, ce trebuie să facă şi cum trebuie 
să facă;

- demnitatea şi responsabilitatea supre-
mă în toate acţiunile sale – conducătorul 
trebuie să manifeste aceste calităţi nu nu-
mai faţă de sine, dar şi faţă de toţi, cu care 
contactează zilnic: cu furnizorii, consuma-
torii, colegii;

- simţul noului şi dexteritatea de a ris-
ca -  priceperea de a păşi înaintea celor ce 
se întreprind astăzi, de a căuta mereu noi 
oportunităţi, de a fi receptiv la chemarea 
lor, pregătirea şi capacitatea de a le utiliza;

- sensibilitatea şi mobilitatea – să sensi-
bilizeze necesităţile care apar, timpul, eve-
nimentele – aceasta înseamnă să respecte 
opiniile altora, să tindă mereu spre auto-
dezvoltare şi să fie gata pentru modificări;

- o mare putere de muncă, o aspiraţie per-
manentă de a fi mai bun şi să facă totul în 
modul cel mai perfect etc.

Se bucură, de asemenea, de mare popu-
laritate în rândul managerilor abordarea în 
complex a organizării activităţii eficiente, 
care a fost elaborată în anul 1644 de legen-
darul samurai din istoria Japoniei, Miyamo-
to Musashi, şi prezintă nouă reguli ale artei 
de a se lupta la săbii (kendo): să nu nutreşti 
niciodată gânduri perfide; antrenează-te 
permanent pentru a urma calea aleasă; în-
suşeşte deprinderile şi dezvoltă priceperile; 
îmbogăţeşte-ţi zilnic cunoştinţele în diver-
se domenii;  învaţă a găsi în toate avantaje-
le şi prejudiciile; dezvoltă-ţi capacitatea de 
a vedea absolut totul dintr-o singură privi-
re; străduieşte-te să pătrunzi esenţa celor 
ascunse de ochii lumii; fii foarte atent până 
şi la cele mai neînsemnate mărunţişuri; nu 
pierde timpul cu ocupaţii inutile. 

Sunt semnificative standardele ameri-

cane ale criteriilor de evaluare a calităţilor 
profesionale, psihofiziologice şi personale 
ale lucrătorului de conducere: 

- nivelul de studii generale, care deter-
mină gradul ştiinţei funcţionale de carte al 
persoanei (deprinderile de a citi, a scrie, a 
număra, inclusiv cunoaşterea operaţiunilor 
aritmetice cu numere simple, cu fracţiuni), 
precum şi nivelul de înţelegere (inteligen-
ţă), necesare pentru însuşirea unor profesi-
uni (lucrări) comparativ simple;

- pregătirea profesională – atât formală 
cât şi obţinută graţie experienţei şi auto-
instruirii, dar care în orice caz se reflectă în 
cunoştinţe, deprinderi, priceperi, suficiente 
pentru executarea la un nivel mediu a di-
verselor funcţii profesionale;

- capacităţile intelectuale şi fizice, care să 
corespundă specificului profesiunii şi care 
să influenţeze pozitiv rezultatele instruirii şi 
ale muncii, planificarea şi dezvoltarea cari-
erei;

- tipurile şi trăsăturile temperamentului 
– într-o variantă optimală  posedă un sis-
tem nervos puternic, echilibrat, mobil – în 
calitate de factor favorabil de însuşire de 
către lucrător a deprinderilor şi a artei ad-
ministrării (managementului), de executare 
a unor munci complicate, exacte, responsa-
bile, periculoase şi monotone, precum şi a 
adaptării sale rapide la schimbările mediu-
lui de producţie şi social, la schimbarea pro-
fesiunii şi a lucrului;

-interesele profesionale (predilecţii, voca-
ţie), care se manifestă în tipurile adecvate 
de activitate şi care le intensifică;

-starea sănătăţii, în primul rând, a orga-
nelor şi sistemelor, antrenate în activitatea 
profesională respectivă, din punctul de ve-
dere al corespunderii acestora cerinţelor 
profesiunii. 

Indicatorii menţionaţi, care îl caracteri-
zează pe lucrător, sunt evaluaţi în funcţie 
de gradul de importanţă, complexitate şi 
sunt comparaţi cu funcţiile profesionale, cu 
tipurile de lucrări  în cazul selectării profesi-
onale a personalului. Totodată, ei pot fi uti-

lizaţi şi pentru clasificarea profesiunilor în 
funcţie de criteriile medicale şi psihologice.       

Principiile eficienţei: subordonarea cu 
mai multe niveluri a criteriului; comensu-
rabilitatea şi comparabilitatea indicatori-
lor; evidenţa condiţiilor social-economice, 
proporţiilor de reproducţie şi  ale edificării 
organice a capitalului; selectarea etalonu-
lui, a normativelor, a regimului normalizat 
de funcţionare sau a stării organizaţiei; evi-
denţa factorului timpului, a riscului, incerti-
tudinii  şi a. 

Eficienţa managementului este o no-
ţiune complicată şi variată, esenţa căreia 
rezidă în faptul că întregul proces de admi-
nistrare, începând cu determinarea scopu-
lui şi încheind cu rezultatul final al activită-
ţii, trebuie să se producă cu cât mai puţine 
cheltuieli sau cu cele mai bune rezultate 
(cea mai înaltă productivitate). Resursele 
materiale, de muncă şi financiare trebuie să 
se transforme în mărfuri, servicii etc. Pen-
tru aceasta există organizaţia, care trebuie 
să asigure transformarea aceasta nu numai 
cu un folos pentru consumator, dar şi pen-
tru sine însăşi. Cu alte cuvinte, cheltuielile 
pentru transformări trebuie să fie mai mici 
decât preţul rezultatului. În aceasta rezidă 
esenţa noţiunii de efect şi de activitate efi-
cientă. Un manager bun va vedea organiza-
ţia ca un sistem de elemente, care depind 
unul de altul, eficienţa funcţionării cărora 
depinde de dezvoltarea şi mişcarea conti-
nuă a acestui sistem. 

Criteriile de bază ale administrării efici-
ente le constituie o multitudine anumită 
de indicatori, care caracterizează eficienţa 
sistemelor şi subsistemelor organizaţionale 
funcţionale. Rezultatul final al gestiunii este 
numit adeseori efect al administrării. Efec-
tul prezintă rezultatul realizării activităţilor, 
orientate spre perfecţionarea producţiei, a 
businessului şi a organizaţiei în ansamblu. 
Rezultatul administrării se constituie din 
trei părţi componente: efectul economic 
este tipul efectului, care are o formă va-
lorică nemijlocită, cu alte cuvinte, care se 
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măsoară în indicatori băneşti sau naturali; 
efectul social-economic are o natură com-
plexă de îmbinare a avantajului economic 
cu stabilitatea şi liniştea socială, de exem-
plu, îmbunătăţirea condiţiilor de muncă, 
reducerea nivelului maladiilor profesionale 
(în anumite condiţii poate fi transpus într-
un efect economic obişnuit); efectul social 
este un tip de efect care în mod principial 
nu poate fi calculat într-unul economic, de 
exemplu, prevenirea conflictului social. 

Efectul general poate fi acceptat con-
venţional ca o sumă a trei efecte. Conven-
ţional, pentru că indicatorii efectului sunt 
măsuraţi în mod diferit şi este imposibil 
ca ei să fie calculaţi în mod direct. Pe lân-
gă noţiunea de efect, mai este utilizată şi 
noţiunea de eficienţă. Eficienţa este rezul-
tatul exprimat prin intermediul indicatori-
lor valorici, este un efect economic, care se 
caracterizează prin creşterea venitului şi a 
profitului. Eficienţa prezintă raportul dintre 
efect sau rezultatul obţinut şi cheltuielile 
pentru obţinerea lor.

Eficienţă = Efect/Cheltuieli.
În procesul de administrare se tinde spre 

reducerea maximală a cheltuielilor şi spre 
sporirea maximală a tuturor tipurilor de 
efecte. Cheltuielile în organizaţie nu sunt 
omogene şi nu întotdeauna sunt bani în 
formă curată (deşi se străduiesc întotdeau-
na să-i transforme în formă bănească). De 
obicei, cheltuielile sunt repartizate în: chel-
tuieli materiale (materii prime, semifabrica-
te) şi energie; cheltuieli de muncă (timpul 
de lucru şi calificarea lucrătorilor); resur-

se financiare sau bani şi echivalentele lor  
(de exemplu, hârtiile de valoare). Eficienţa 
poate fi sporită pe calea reducerii oricăror 
din resursele enumerate, iar căile acestea 
sunt deosebit de diverse. Aplicând tehnica 
computaţională, pot fi reduse resursele de 
muncă şi utilizate în mod mai economicos 
resursele materiale (de exemplu, pe seama 
reducerii deşeurilor de producţie pe calea 
sortării electronice a materialului). Totoda-
tă, pentru aplicarea mijloacelor tehnice re-
spective, urmează a fi majorate cheltuielile 
financiare.

Cea mai importantă sursă  de cheltuieli 
este aparatul administrativ. Eficienţa activi-
tăţii managerilor este destul de complicat 
de a fi estimată în mod direct, dat fiind fap-
tul că între decizie şi rezultat trece un anu-
mit timp şi se produc o mulţime de trans-
formări. Deciziile administrative neargu-
mentate comportă o mare forţă distructivă. 
Ele pot submina nu numai organizaţia, dar 
şi sistemul social-economic (de exemplu, 
întreprinderile de construcţie a oraşelor şi 
activitatea lor). Deciziile pot fi ineficiente 
în virtutea faptului că nu sunt formulate 
corect scopurile, insuficienţei de resurse, 
executării necalitative a lucrărilor şi a. m. d.

Astfel, eficienţa managementului este 
asigurată pe seama activităţii de optimizare 
a cheltuielilor şi sporirii eficienţei pe toate 
direcţiile managementului: gestiunea re-
surselor de muncă; gestiunea procesului 
de producţie sau la elaborarea sistemului 
operaţional; la determinarea metodelor şi 
structurilor de administrare.
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